

Без отрыва от границы

Слова начальника заставы Козлова «Приказываю заступить на охрану государственной границы!» до сих пор звучат в памяти ветерана Великой Отечественной войны, почетного таможенника России Матвея Алехина.



Фото: М. Бойко

стрелять из миномета. «Я и сейчас смог бы обращаться с этим орудием, – вспоминает ветеран. – Носили эти тяжелые устройства за 12 километров на полигон, для надежной подготовки каждый день объявлялась учебная тревога. Жили в землянках, сами кололи дрова и топили печь. В марте 1944-го нас обмундировали, посадили в вагоны и повезли, естественно, мы не знали, куда именно».

Через некоторое время оказалось, что их направляют на восток, где они должны были охранять границу от японцев, оккупировавших Маньчжурию. Так для Матвея началась пограничная служба длиной в семь лет. Вахту несли круглосуточно по усиленному режиму. На вооружении было стрелковое, ручное и станковое противотанковое оружие. При заступлении наряда на границу командир заставы говорил: «Приказываю: на провокации не поддаваться, оружие применять только в случае крайней необходимости, держать с заставой постоянную связь по телефону...»

Со слезами на глазах вспоминает Матвей Матвеевич утро 9 мая 1945 года. «В 8.00 нас подняли по тревоге «в ружье». Мы построились, вышел начальник заставы старший лейтенант Козлов и, улыбаясь до ушей, объявил: «Победа!». Радости не было предела – орали от счастья, стреляли в воздух». За ту Победу семья Алехиных заплатила страшную цену – на фронте погибло трое сыновей, двое после умерли от полученных ран.

А потом снова началась война – уже с Квантунской армией. Даурский пограничный отряд, где служил Матвей, входил в состав Забайкальского фронта. Алехин помнит приказ, когда нужно было уничтожить японские кордоны в пойме реки Аргунь, и спецгруппа, в которую он вошел, блестяще справилась с заданием. За эту операцию Матвея отметили нагрудным значком «Гвардия».

В мирное время Алехин так и продолжил службу на границе. Он воспитывал молодых солдат, учил их ездить верхом и ухаживать за лошадьми, работал в

солдатской пекарне. А 1 декабря 1950 года поступил на работу в Отпоровскую таможенную (теперь она называется Забайкальской) на должность контролера. Затем, успешно сдав экзамены по таможенному делу, был переведен на должность инспектора. В то время бурно развивалась торговля с Китаем и работы для таможенников было очень много. В Отпоре Матвей познакомился со своей женой, с которой живет в любви и согласии уже 56 лет.

За время службы в таможене на счету Алехина – большое количество задержанной контрабанды. Например, 45 золотых колец, золотые браслеты, доллары и советские деньги. Приходилось изымать незаконно перевозимые меховые изделия, старинные иконы. Однажды в каблуках женских туфель он обнаружил опиум.

20 июня 1969 года Алехина назначили начальником Читинского таможенного поста Забайкальской таможни. А 16 лет спустя этот пост был преобразован в Читинскую таможню. Таможенная служба Матвея Матвеевича длилась 43 года. В его трудовой книжке только две основные записи: принят и уволен на пенсию. И плюс еще 89 записей за добросовестную работу.

Матвей Матвеевич вырастил достойных сыновей, оба они закончили Алма-Атинское пограничное училище. Наследники подарили ему пятерых внуков. Уже есть и маленькая правнучка! Одна из внучек продолжила династию, служит в пограничных войсках Белоруссии.

Ветеран Алехин имеет 13 наград, среди которых нагрудный знак «Почетный таможенник России» и «Отличник таможенной службы». Несмотря на почтенные годы, Матвей Матвеевич не собирается стареть, у него еще много и семейных забот, и дел в родной таможне, где его очень любят и уважают. Он охотно передает накопленный опыт молодому поколению. «80 лет – это только возраст, а душа у меня молодая, – так говорит он о себе. – Я горжусь тем, что посвятил себя почетной и ответственной службе по защите экономических интересов России».

Матвей Матвеевич родился 15 июня 1926 года в Алтайском крае. В семье было 11 человек. Отец – колхозник, мать, как сейчас принято говорить, домохозяйка. Колхоз платил пшеницей, мать и сестры ткали холщовую ткань и шили одежду. С детства малец был приучен к труду, летом работал на сенокосе. Очень любил лошадей, поэтому колхоз каждое лето давал ему на воспитание жеребят.

Отец героя нашего рассказа служил в царской армии, участвовал в русско-японской войне 1904 года, был в плену. Прожил он 87 лет, передал всем своим детям любовь к труду и склонность к долголетию. До сих пор еще живы сестры Алехина, одна проживает в Алтайском крае, ей уже 90 лет, а вторая в Чите – ей 87.

Великая Отечественная началась для Матвея 1 ноября 1943 года, когда его призвали в ряды Красной Армии. Привезли в Бийск на пункт сбора молодых солдат. Учили там пехотному делу, затем перевели в Красноярск, где готовили к отправке на фронт и обучали